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Књига која је пред читаоцем представља покушај да 
се поводом Двадесет трећег међународног конгреса 
византолога (Београд, 22–27. август 2016) у једном 
колико аналитичком толико и синтетском прилазу 
свеобухватно прикаже одсјај византијског прототипа 
у српској култури средњег века и познијих времена. 
У овом контексту подразумева се не само рецепција 
византијских узора него и њихово креативно прила-
гођавање потребама српске средине. Другим речима, 
основна концепција била је да се прикажу – у цели-
ни и у детаљу – резултати прожимања византијског 
(преузиманог) и српског (аутохтоног) историјског 
миљеа, укључујући и културне везе са Западом.

Ова тематика, колико год била сазнајно блиска по-
знаваоцима историје, заслуживала је да поводом 
светског сусрета византолога буде целовито обра-
ђена на начин на који то досад није покушавано, 

уз учешће свих генерација истраживача. Велики 
број посленика одазвао се изазову да се овакав циљ 
оствари. Радује то што ниједан од аспеката ове тема-
тике није остао недотакнут.

Нажалост, несрећним стицајем околности које се, и 
поред свих напора, нису могле избећи онемогуће-
на је највећим делом првобитна идеја организатора 
конгреса да ова публикација добије визуелни и ма-
теријални ослонац у пратећим изложбама. Утолико 
је потребније да реч с којом ће се читалац сусрести 
постане значајнија садржином, сликовитија изра-
зом, убедљивија аргументом. Ако ово дело заиста 
одговори реченим захтевима, биће то захваљујући 
многим ауторима свих специјалности и његовим 
приређивачима, који су сви уложили неизмеран 
труд и изузетно велико знање да читав подухват са 
успехом буде приведен крају.

Љубомир Максимовић
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Рецепција византијског наслеђа у европској култури, 
све до савременог доба, веома је сложена и више-
значна појава већ и стога што се у самом појму ви-
зантинизма огледају различита значења, зависна од 
историјске перспективе и идеолошке оптике. Миле-
нијумска византијска цивилизација оставила је све-
ту наслеђе које надилази векове и народе – особену 
духовност, живу литургијску и монашку традицију, 
уметничка дела непролазне лепоте. 

Та заоставштина има посебан значај и смисао у зе-
мљама које су некада чиниле део византијског ко-
монвелта. Осећај цивилизацијске припадности тој 
заједници и духовне сродности с њом трајно је и 
снажно присутан и у српској средини. Упоришну 
тачку он има у православној вери и особеном по-
гледу на свет који из ње происходи, у историјском 
памћењу, као и митовима што су с временом поста-
ли део колективне свести. Ово осећање подстакну-
то је и чињеницом да је византијско наслеђе дубоко 
прожело животни амбијент и свакодневицу српског 
народа – захваљујући богослужењу и музици, ар-
хитектури и сликарству – а одувек су га чували и 
јачали аутентични средњовековни споменици који 
чине незаобилазан део овдашњег културног просто-
ра. Због свега тога византијско наслеђе за Србе не 
представља само живу традицију већ се схвата као 
окосница идентитета и својеврстан „национални 
патримонијум”.

Кроз историју, међутим, односи српске средине пре-
ма културном наслеђу Ромејског царства нису били 
једнозначни и једносмерни. Иако су у основи имали 
узлазну линију, заувек су остали веома сложени и 
променљиви. Њихову природу и динамику одређи-
вао је током векова читав низ чинилаца, пре свега 
веома снажни утицаји других културних образаца, 

нарочито оних западноевропских, али и изражена 
тежња Срба да уметношћу граде и потврђују своју 
самосвојност, како народну тако и државно-цркве-
ну. Основна сврха ове тротомне публикације стога и 
јесте представљање различитих креативних додира 
српске уметности с византијским културним насле-
ђем у историјским токовима и појавним оквирима 
њеног развоја, дугог више од дванаест столећа. Сма-
трали смо да је такав, широк историјско-феномено-
лошки приступ једино целисходан. Само он може 
помоћи истинском разумевању путева, динамике, 
природе и крајњих исходишта поменутих додира, 
уз бар сумарну реконструкцију геополитичког ам-
бијента те културне размене, у који су биле укљу-
чене и западноевропска и османска цивилизација. 
Разуме се да је жељену ширину приступа овој књизи 
могао дати само већи број еминентних стручњака, 
специјалиста за различита раздобља и аспекте срп-
ске уметности. Прихвативши сарадњу на оствари-
вању сложеног и замашног подухвата, они су слику 
о покренутим питањима засновали на актуелним 
дометима наше науке. Настала је тако композитна 
публикација, која се може читати као историја срп-
ске уметности у кључу једног њеног стожерног фе-
номена, али и као приручник који, уз обимну прате-
ћу литературу, даје одговоре на многа уже усмерена 
питања. То што је подељена на три тома последица 
је ширине хронолошког опсега и развијености про-
блемске структуре њене материје.

У првом тому размотрени су споменичко наслеђе и 
материјална култура са становишта резултата архео-
лошких истраживања, у ширем контексту политичке 
идеологије, војне и црквене организације и привред-
них токова. Сложени процеси византинизације на 
подручју српских земаља сагледавани су на репре-
зентативним археолошким целинама различитих 
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функција – утврђењима, насељима, манастирским 
комплексима – али такође кроз призму трговачког 
промета и обликовања занатско-уметничких прои-
звода. Рецепција византијских модела, непосредно 
условљена природом и динамиком ромејско-срп-
ских односа у појединим раздобљима, била је битан 
чинилац, који, међутим, није поништио стилске под-
стицаје средњоевропске романике и готике, а касни-
је ни малоазијске исламске традиције.

Стална изложеност упливима различитих култур-
них сфера – превлађујуће византијске, али и оне 
западноевропске, римокатоличке – као последица 
честих промена животног и државног простора, 
одредила је карактер и српске сакралне уметности у 
њеном блиставом, средњовековном раздобљу, чему 
су посвећене студије у другом тому. Током средњег 
века Срби су успоставили аутохтону идеолошку 
вертикалу која је омогућила да различити цивили-
зацијски постулати буду стављени у функцију гра-
ђења сопственог идентитета. Смисаоно језгро те 
идеологије чинили су концепт светородне династије 
и светост националне цркве, који су добили своју 
подробну и веома учену разраду у књижевности и 
ликовној уметности. Идентитетске особености срп-
ске свештене уметности нису се сводиле на стилска 
и типолошка решења, преузимана претежно из ви-
зантијске баштине, већ су произашле из поменуте 
пажљиво грађене идеолошке основе. Резултат су 
изузетне споменичке целине, које чине јединстве-
ну и препознатљиву појаву унутар средњовековне 
европске културе. Дуговечност и стваралачку сна-
гу те традиције убедљиво показују књижевност и 
уметност, утемељене на средњовековним схватањи-
ма, што су у доба османске власти неговане у окри-
љу обновљене Пећке патријаршије. 

Из основа измењен животни простор српског народа 
у нововековном раздобљу и усвајање другачијих кул-
турних модела пресудно су утицали на однос према 
византијском наслеђу. Сложен проблем његовог пре-
познавања, рецепције и тумачења од XVIII века до 
наших дана јесте тема трећег тома. Манифестације 
и функција византијског уметничког обрасца у тим 

временима међусобно су веома различите од епохе 
до епохе. У XVIII веку свест о византијском насле-
ђу губи се готово потпуно и бива утопљена у идеју 
о српском средњовековљу као чиниоцу актуелног 
политичког статуса Срба. Ради његове афирмације 
смишљено се наглашавао континуитет са златним 
добом народне повести. Разумевање и употреба 
средњовековне традиције такође су били у функ-
цији државотворних идеја и националног програма 
у доба стварања модерне српске државе током XIX 
столећа. У оквиру владајуће културе историцизма 
изнова препознато византијско наслеђе поистовећује 
се са српском средњовековном баштином. Ова кон-
струисана традиција није изгубила на актуелности 
ни у првим деценијама XX века. Програмски израз 
тог стремљења јесте кодификација „националног”, 
српско-византијског стила, изграђеног посредством 
нове уметничке идеологије и језика. Врло особена 
и занимљива истраживања односа „нове” и „старе” 
уметности везана су за модернистичку интерпрета-
цију средњовековља из друге половине XX века. На-
рочито садржајан допринос тумачењу византијског 
уметничког идиома дала је постмодерна. Стварајући 
низ методолошких матрица и структурних решења, 
углавном заснованих на интертекстуалности, цитат-
ности и апропријацији, постмодерна је, замишљају-
ћи средњи век, успешно произвела нову уметничку 
стварност и нов, изворни уметнички идентитет.

Двадесет трећи међународни конгрес византијских 
студија, у чију се част издаје ова тротомна публи-
кација, пружио је ваљан повод подсећању на значај 
који је византијска цивилизација имала за српски 
народ, нарочито за његову духовност и уметност. 
Надамо се да ће тај значај, захваљујући прилозима 
из сва три тома, бити потпуније представљен и ја-
сније објашњен него досад и да ћемо тако бар мало 
одужити свој „византијски дуг”. Верујемо такође да 
ће нешто више светла пасти и на вековне напоре 
Срба да не остану пасивни корисници достигнућа 
великих цивилизација, већ да, надахнути и ромеј-
ским и западњачким културним обрасцима, ствара-
ју умногоме нову уметност, прилагођену властитом 
бићу и променљивим потребама своје средине.
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Након чина стицања самосталности и током свог 
даљег укупног развоја, српска држава је била непре-
кидно повезана са Византијом, њеним тековинама и 
дометима. Одавно на нивоу постулата, овај исказ је 
често узиман као премиса у разматрању појава, по-
ред свега другог, и у уметничким занатима који су се 
интензивно развијали у средњовековној Србији од 
средине XIII века. Међу околностима које су утицале 
на уобличавање занатске производње су најважни-
је свакако оне које се односе на убрзан привредни 
раст подстакнут експлоатацијом рудника, затим на 
раслојавање друштва, то јест формирање племства, 
настанак утврђених градова и стварање градских 
насеља, као и на трговину луксузним предметима.1 
Тај особен привредни и друштвени контекст, који је 
креирао мултикултурну средину, има свој јасан из-
раз управо на занатским производима. Иако засно-
вани на узорима из Византије, они својом комплек-
сношћу одражавају и европску романску уметност, 
односно опште токове уметности Медитерана.

Будући да свака врста употребних и украсних пред-
мета исказује другачију естетику и одаје особен 
занатски печат, византијску традицију и препозна-
тљив занатско-уметнички израз тако најречити-
је одсликава трпезно керамичко посуђе, пре свега 
примерци украшени у техници сграфита. Ова класа 
керамике, истовремено употребна и луксузна, има 
и различите привредне и друштвене импликације, 
поред оних занатских и уметничких, па је утолико 
погоднија за разматрања укупне динамике друштва 
у датом периоду. Стога нам је намера да појам ин-
спирација, истакнут у наслову овог прилога, размо-
тримо са неколико аспеката и у ширем контексту. 

1 ИСН II, 100–108 (Д. Ковачевић-Којић); Ћирковић, Неостваре-
на аутономија, 265–271.

Издвајање особина које одражавају византијско на 
керамичким посудама, у више наврата елаборирано 
у ранијим радовима домаћих истраживача, пред-
стављаће зато својеврсно полазиште за разматрања 
појединих питања о организацији грнчарског заната 
и значењу сграфито посуђа у српском средњовеков-
ном друштву.

Тумачење византијских предложака

У раздобљу XI–XII века, када је византијска сграфи-
то керамика у потпуности уобличена као производ, 
израда посуђа је подлегала стриктним правилима у 
погледу технологије и техника, и то у сваком сег-
менту процеса.2 Најважнија правила су се свакако 
односила на постизање контраста између позадине 
и урезаног мотива, затим на рецептуре за припрему 
премаза и глазура, као и процедуру печења посуда. 
Исти производни стандард, уз унеколико преиначе-
ну реализацију, задржава се и у каснијој етапи про-
изводње, која се успоставља у обновљеном Визан-
тијском царству у доба династије Палеолога.3 Ви-
зантијски производни параметри, дословно узети, 
тешко се могу препознати на израђевинама српских 
грнчара – посуђе је тешко, често масивних зидова, 
зрнасте структуре, у доста случајева загасите, смеђе 
боје.4 Ипак, оно је направљено по свим правилима у 
смислу следа поступака у изради и, нарочито, ефек-
та украса, који по начину урезивања одговара ма-
ниру тог времена, односно касновизантијској етапи 
производње.5

2 Vogt, Technologie des céramiques byzantines, 99–110; Byzantine 
Glazed Ceramics, 18.
3 Byzantine Glazed Ceramics, 21–23.
4 Бикић, Глеђосана керамика у Србији, 349–352.
5 Byzantine Glazed Ceramics, cat. nos. 76–111, 191–286; Damjanović 
et al., Archaeometric study, 824–828.
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Византијски дух српске сграфито керамике најре-
читије исказује њена естетика – избор и распоред 
мотива и колорит посуда. Расположива грађа, сра-
змерно бројна и разноврсна, пружа довољно елеме-
ната за успостављање оквирне хронолошко-деко-
ративне схеме. Ипак, приликом тумачења појава је 
неопходна извесна доза опреза, због (и даље) недо-
вољног узорка керамике, односно различитог степе-
на истражености манастирских комплекса, насеља 
и утврђених градова средњовековне Србије. Како 
због околности у погледу стања истражености, тако 
и због карактера налазишта, у нашем материјалу се 
препознају две скупине, које одређеним детаљима, 

али и целим композицијама откривају поједине ме-
ханизме у преузимању византијских декоративних 
предложака. Прву скупину представља грађа са на-
лазишта из шире области Раса (данас ЈЗ Србија) која 
припада раздобљу XIV века. Њене одлике су одре-
ђене према налазима из манастирских комплекса, у 
првом реду Студенице, а потом и Ђурђевих ступова, 
Градца, Сопоћана, Нове Павлице, као и Соко-гра-
да и Магличког замка. Другу скупину одсликавају 
керамичке целине из утврђених градова касног XIV 
и прве половине XV века – уз грађу из престони-
ца државе српских деспота, Крушевца, Београда и 
Смедерева, чини је и грађа из Сталаћа и, делом, Но-
вог Брда.6

Сграфито посуђе из XIV века је препознатљиво по 
урезаним розетама и спиралама, као и по жуто-зе-
леном колорном контрасту (сл. 97).7 Уз њих се ја-
вљају и концентрични кругови различите величине, 
мада у знатно мањој мери и најчешће на зделама са 
водоравном дршком.8 У овој скупини, која се може 
описати и као сведено уједначена, декорацијом се 
издваја бокал из манастира Градца (сл. 98), највише 
због низова палмета изведених у champlevé техници, 
док остали елементи украса – преклопљени кругови 
и таласасти урези у медаљонима – имају своје пан-
дане пре свега у студеничком материјалу.9

Посматран појединачно, сваки од елемената проис-
ходи из византијског занатског круга.10 Различите 
варијанте спиралних украса јасно асоцирају на ке-
рамику из комнинског раздобља,11 али се јављају и 
касније, на посуђу рађеном у време династије Пале-
олога, док се за концентричнe круговe може утврди-
ти начелна сличност са примерцима из скупине тзв. 
Zeuxippus посуђа, које је током друге половине XIII 

6 Bikić, Vizantijski import.
7 Bajalović-Hadži-Pešić, Ornamentation of Medieval Serbian 
Tableware, 181–190; Зечевић, Радичевић, Керамика Ђурђевих 
Ступова, 57–60, сл. 17/2, 20; Bikić, Trpezno posuđe, 247–253, sl. 
1/83–87, 4–6; eadem, Глеђосана керамика у Србији, 352–353, сл. 
13–16.
8 Зечевић, Зделe са водоравном дршком, 97, Т. I–IX, сл. 1–5; Bikić, 
Trpezno posuđe, sl. 1/71, 85; eadem, Глеђосана керамика у Србији, 
сл. 14/5, 8.
9 Бикић, Глеђосана керамика у Србији, сл. 14/3, 6.
10 Bajalović-Hadži-Pešić, Ornamentation of Medieval Serbian 
Tableware, 181–190.
11 Byzantine Glazed Ceramics, cat. nos. 19–23, 157, 161, 189, 190; 
Waksman et al., Тhe main ‘Middle Byzantine Production’, figs. 8–9.

Сл. 97. Мотиви српске средњовековне керамике, XIV–XV век: a) 
Крушевац; б) Маглич
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века израђивано у тракијским радионицама.12 И мо-
тив розете се такође јавља у регији Тракије, али ше-
столисна розета која се прецизно урезује шестаром 
са танким зашиљеним врхом нема, чини се, директ-
ног узора у византијским израђевинама.

Комплекснија декоративна схема и интензивније 
боје одликују производни стил касног XIV и прве 
половине XV века (сл. 99–101). То се у пуној мери 
види на посуђу које је израђено за потребе престо-
ног града кнеза Лазара, Крушевца, и дистрибуиранo 
у оближњи Сталаћ13 али и у поједина удаљена среди-
шта, попут Новог Брда.14 Својим укупним изгледом, 
посуђе из радионице која је снабдевала Крушевац 
и Сталаћ одаје нарочит квалитет и јасан византиј-
ски узор. У односу на израђевине рашке радионице, 
ово посуђе показује унапређене технолошке осо-
бине – компактну фактуру, уједначену црвену боју 
печења, јасне боје и постојане глазуре, док концепт 
декорације преноси дух „новог”, касновизантијског 
занатског стила, који је развијен у радионицама на 
подручју централне Македоније и Тракије, пре свега 
у Солуну и Серу.15

Последњи узлет српског уметничког грнчарства у 
првој половини XV века представља посуђе из Сме-
дерева. Слично као у Крушевцу, и смедеревски тр-
пезни сет је осмишљен као специјална поруџбина за 
двор деспота Ђурђа Бранковића, где је био у упо-
треби непуних 30 година (1428/30–1459).16 Крупни 
декоративни предлошци на складно обликованим 
посудама чине керамику из смедеревског замка пре-
познатљивом, али и различитом у интерпретацији 
византијских предложака у односу на керамику из 
Крушевца или Рашке.

Укупним особинама, а пре свега избором мотива и 
колорним спектрима, српска трпезна керамика одра-
жава византијску естетику, византијски занатски и 

12 Byzantine Glazed Ceramics, cat. nos. 87, 100, 102, 103; Late 
Byzantine Glazed Pottery from Thrace, 94, 96–97, cat. nos. 24, 25, 
40–48, 58, 69, 70, 134.
13 Минић, Керамика из Крушевца, 43–47; Minić, Vukadin, 
Srednjovekovni Stalać, 68–103.
14 Крстић, Величковић, Марјановић-Вујовић, Археолошко благо 
Србије, кат. бр. 114.
15 Papanikola-Bakirtzi, Dauterman Maguire, Maguire, Ceramic art 
from Byzantinе Serres, 4–17, cat. nos. 11–15, 24, 25; Byzantine Glazed 
Ceramics, 21–23, cat. nos. 76, 79, 80, 87, 91, 103, 108, 109, 220, 
246–249, 265, 268–270, 272, 274, 275, 280; Zekos, A glazed pottery 
workshop in Thrace, fig. 18.
16 Popović M., La résidence du despote Djuradj Branković, 101–112; 
Бикић, Трпезна керамика, 409–416.

уметнички израз. Тиме се она непосредно повезује 
са тековинама византијског грнчарства у обе етапе 
производње, укључујући импулсе из области које 
су током XIII века биле под влашћу Латина. Исто-
времено, она постаје и део ширег контекста који 
се може одредити као нов византијски (културни) 
занатски круг. Наиме, слични процеси се прате у 
средњовековној Бугарској и у прекодунавским гра-
ничним областима у данашњој Румунији, као и на 
Криму, тј. у областима које су током ранијих столе-
ћа средњег века биле део византијског комонвелта.17 
Сличност мотива и композиција наговештава да је 

17 Георгиева, Керамика от двореца на Царевец, Обр. IX, X, XV, 
обр. 55, 59/1, 61, 62, 65, 89–91; Антонова, Шумен, 91–102, обр. 
97–103; Diaconu, Baraschi, Pacuiul lui Soare II, 67–96, figs. 49, 54, 
58, 59, 61, 62, 65.

Сл. 98. Бокал из манастира Градац
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производња керамике византијског стила у свим 
балканским регионима покренута у приближно 
време, пре свега за потребе властеле у утврђеним 
градовима.

Организација производње сграфито керамике 
у средњовековној Србији

Као делатност која је зависила од извора сирови-
на, у овом случају не само глине већ и пигмената/
глазура који се добијају из руда (бакра, гвожђа и 
олова), а и због уметничког карактера производа и 
специфичности производног поступка, производња 
је била организована у специјализованим радиони-
цама. У Византијском царству под династијом Ком-
нина (XII век) и касније, током владавине Латина 
(XIII–XIV век), производња трпезне керамике је 
била концентрисана у две радионице у централној 
Грчкој, Теби (Беотија) и Халкису (Еубеја), при чему 
су у оба средишта израђиване све врсте посуда за-
сноване на сграфито декорацији.18 За разлику од те, 
практично централизоване производње, радионице 

18 Waksman et al., Тhe main ‘Middle Byzantine Production’, 414–418.

у обновљеном Византијском царству династије Па-
леолога су стратешки биле постављене уз већа, ур-
бана средишта или уз манастире.19 У складу с њихо-
вим регионалним карактером, капацитет тих ради-
оница је био мањи а производни репертоар сведен у 
односу на раније раздобље.

С обзиром на след истих предуслова, пре свега при-
вредних, сличан организациони концепт се уочава 
и у средњовековној Србији. За разлику од грнчара 
у селима, који су уз послове на земљи израђивали 
и огњишно керамичко посуђе и њим снабдевали 
околне манастире,20 о занатлијама уметницима и о 
производњи декоративног посуђа се мало зна. Ана-
лиза грађе, заснована превасходно на стиловима 
декорације, дала је у том смислу само јасне индици-
је,21 које се овде могу сажети у неколико поставки. 

19 Byzantine Glazed Ceramics, 21–23; Papanikola-Bakirtzi, 
Dauterman Maguire, Maguire, Ceramic art from Byzantinе Serres, 
31–32; Late Byzantine Glazed Pottery from Thrace, 11–14; Laiou, 
Morrisson, The Byzantine Economy, 182–187.
20 Одабрани споменици српског права, 95; Bajalović-Hadži-Pešić, 
Keramika u srednjovekovnoj Srbiji, 9–12 (са напоменама).
21 Bikić, Byzantine Models, 199–203.

Сл. 99. Сграфито крчази, крај XIV–почетак XV века: а) Београд; б–в) радионица Круђевац–Сталаћ
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Производња трпезне керамике је покренута, најве-
роватније, пред крај XIII века, у раздобљу привред-
ног раста подстакнутог радом рудника и успоста-
вљањем међународне трговине. Главно радионичко 
средиште се тада налазило у широј области Раса, а 
посуђе је дистрибуирано широм те области. Прои-
зводња је највећи интензитет и обим имала током 
наредног столећа, практично све до турских осваја-
ња средином XV века. Поред рашке радионице, која 
по стилу својих производа остаје препознатљива 
за све време свог рада, подижу се и нова грнчарска 
средишта уз најзначајније утврђене градове. Међу 
њима се особеним занатским печатом одликују ра-
дионице у близини престоница Србије – Крушевца 
(1374/7–1425) и, касније, Смедерева (1425–1439).

Судећи по укупном карактеру сграфито керамике, 
занатлије које су покренуле њену израду у Србији 
биле су добро упознате с византијским производима, 
како у погледу технолошких захтева тако и декора-
тивних концепата. То сведочи о чврстим везама које 
су постојале између Србије и Византије током вла-
давине династије Палеолога. Уз то, претпостављена 

сличност посуда из српских радионица позног XIV 
века са производима из Солуна и Сера може да ука-
же и на евентуално порекло занатлија. Чињеница 
да је Сер око средине XIV века био „српски град” и 
престоница Душановог Царства Срба и Грка (1345–
1355) даје поменутим везама нарочиту димензију. 
У оживљавању византијске занатске уметности у 
Србији, и уопште балканским регионима, значајна 
је и улога образованих емиграната, који су, бежећи 
од Турака, налазили уточиште у Србији и у другим, 
удаљенијим деловима Балкана, што је посведочено 
византијском естетиком посуда рађених, пре свега, 
на подручју Бугарске, али и универзалношћу мотива 
који се јављају на свим медијима, највише фрескама, 
тканинама и накиту.22

Занатска специјализација и грнчари 
специјалисти: даље импликације

Већ само постојање производње сграфито керами-
ке подстиче питања од ширег друштвеног значаја и 

22 Cf. Јанц, Орнаменти фресака; Bikić, Vizantijski nakit u Srbiji, 
152–156.

Сл. 100. Крчази из Смедеревске радионице, почетак XV века
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води ка покушају сагледавања места ове врсте луксу-
зне робе у свом времену. У потпуности дефинисани 
керамички производи који су израђени у серијама 
и намењени размени или продаји, са постављеним 
оквирима дистрибуције, јасан су показатељ специја-
лизације у оквиру грнчарског заната.23 Чињеница да 
међу грнчарима постоје специјалисти који израђују 
трпезну керамику, комплексну и у технолошком и у 
уметничком смислу, и који, путем размене и тргови-
не, чине део ширег привредног и друштвеног окви-
ра, те стога на одређен начин одсликавају динамику 
друштва,24 упућује на разуђену поделу рада, односно 
комплексност српског средњовековног друштва.

Имајући на уму све поменуте чиниоце који се односе 
на производњу керамике и трговину њом, постојање 
специјалиста иницира питање о значају грнчарске 
делатности у средњовековној Србији. С једне стра-
не, дистрибуција трпезног посуђа и позиционирање 
других грнчарских зона пружају јасне наговештаје 

23 Costin, Craft specialization, 11–44; Blumfiel et al., Specialization, 
exchange, and complex societies, 2–6; Flad, Hruby, ‘Specialized’ Pro-
duction in Archaeological Contexts, 2–7.
24 Ibidem.

о планском приступу организацији израде грнча-
рије.25 Поред рашке радионице и радионица у Кру-
шевцу и Смедереву, свакако би требало имати на 
уму ареале већих рударских насеља, пре свих Но-
вог Брда, које према прелиминарном узорку пока-
зује особеност у технологији и декорацији посуда,26 
а такође и Рудника, на коме су недавно обновљена 
археолошка истраживања.27 С друге стране су при-
вредни чиниоци: извори сировина, пре свега оних 
које се добијају из руда, затим ресурси за покретање 
пећи (гориво, вода и друго) и, наравно, специјали-
зација производње и грнчари специјалисти. Имају-
ћи на уму политичке прилике и слојевитост српског 
средњовековног друштва,28 чини се извесним да су 
локална властела морала имати некакву улогу у ор-
ганизацији грнчарске делатности,29 односно, прет-
поставља се да су постојале дажбине на поменута 

25 Bikić, Pottery manufacture in Studenica, 139–140.
26 Ћоровић-Љубинковић, Српска средњовековна глеђосана кера-
мика, 165–186, T. I–IX.
27 Радичевић, Цицовић, Нова истраживања средњовековних на-
лазишта на Руднику, 237–248 (са старијом литературом).
28 V. Душанов законик.
29 Blumfiel et al., Specialization, exchange, and complex societies, 2–4.

Сл. 101. Трпезно посуђе из манастира Студенице, XIV век – прва половина XV века
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добра и активности. Другим речима, контролу над 
производњом керамичких производа и трговином 
њима имао је покровитељ те активности – локални 
властелин, а посредно и држава, односно владар.

Иако мање скупоцено у односу на сребрно и злат-
но посуђе на владарским трпезама, које помињу ви-
зантијска посланства у Србији,30 уметнички рађено 
керамичко посуђе је, сасвим извесно, било луксузна 
роба. Самим тим, потражња трпезне керамике је 
један од показатеља постојања друштвене елите. У 
том случају би требало рачунати и на специфичан 
однос између произвођача и потрошача већ и стога 
што потрошач жели да поседује посуду одређеног 

30 ВИИНЈ VI, 113–114.

изгледа, а произвођач претвара његову жељу у про-
извод.31 Српска сграфито керамика, заснована на 
византијским узорима али преображена у складу 
са захтевима домаћег тржишта, представља грнча-
ра произвођача као активног, „мислећег” учесника у 
процесу производње, који на известан начин креи-
ра друштвено значење предмета, његов политички, 
култни или друштвени статус.32 У том смислу, разли-
чит визуелни израз сграфито посуда из манастира и 
утврђених градова открива истовремено и њихово 
друштвено значење. Реч је о производима које пору-
чује друштвена елита као обавезан мобилијар про-
стора за обедовање, у складу са значењем амбијента 
и с платежним могућностима.33 За манастир, који је 
својеврсно политичко, верско и културно средиште, 
место окупљања властеле и житеља дате области и, 
често, последње боравиште владара и чланова њи-
хових породица, поручује се посуђе сведеног украса, 
које је у складу са одмереном скромношћу амбијен-
та (сл. 101). С друге стране, за дворске трпезарије 
и трговачке домове се креирају сетови изразите де-
коративности, који шаљу поруку просвећености и, 
наравно, имућности (сл. 99–102). Није искључено да 
су у оба амбијента неке од посуда могле имати и дру-
гачије, симболично значење, изражавано њиховом 
употребом само при послуживању нарочитог јела 
или пића, односно на дане појединих празника или 
годишњих циклуса34 (ово се пре свега може претпо-
ставити за зделе са водоравном дршком). Византиј-
ски технолошки и стилски узори и подстицаји, стога, 
представљају истинску инспирацију, која је довела 
до креирања особеног занатско-уметничког прои-
звода, али и заокружила тај производ као предмет 
препознавања политичког, друштвеног и културног 
миљеа Србије у широј заједници балканског средњо-
вековног друштва.

31 Costin, Craft and Social Identity, 5–9.
32 Ibidem.
33 Oikonomides, The Contents of the Byzantine House, 211–212; 
Sinopoli, Approaches to Archaeological Ceramics, 121–123.
34 Sinopoli, Approaches to Archaeological Ceramics, 123–124.

Сл. 102. Сграфито тањир из Сталаћа, крај XIV – почетак XV века

1 7 3

ВИЗАНТИЈСКА ИНСПИРАЦИЈА У КЕРАМИЦИ СРЕДЊОВЕКОВНЕ СРБИЈЕ





ХРОНОЛОШКЕ ТАБЛИЦЕ

527–565. Владавина цара Јустинијана I.

527–530. Словенска племена са доњег Дунава почињу 
упаде у Тракију.

548. Словенска племена из Паноније прелазе Ду-
нав и пустоше средишње области Балкан-
ског полуострва. 

Од средине 6. века учестали упади Словена 
на Балканско полуострво.

582. Авари освајају Сирмијум.

582–602. Владавина цара Маврикија. Последњи поку-
шаји одбране северних граница Царства од 
напада Авара и Словена.

626. Авари и Словени опседају Цариград. 

око 634. Хрвати и Срби на позив цара Ираклија 
(610–641) долазе да се као савезници Визан-
тијског царства боре против Авара, заузврат 
им је дозвољено да се населе у Далмацији. 

680. Бугари се под ханом Аспарухом насељавају 
југоисточно од доњег Дунава.

око 780–800. Владавина српског кнеза Вишеслава. 

око 800–820. Владавина српског кнеза Просигоја. 

0ко 850. Борбе са Бугарима успешно предводи кнез 
Властимир, а у каснијим годинама и његови 
синови Мутимир, Стројимир и Гојник. 

око 820–851. Владавина српског кнеза Властимира. 

851–891. Владавина српског кнеза Мутимира. 

867–886. Владавина цара Василија I. 

854. Бугарски хан Борис напада Србију. Након 
склапања мира размена заробљеника код 
Раса, који се тада први пут помиње, као на-
сеље, тврђава или област. 

између 867. и 
874.

Покрштавање српске владарске породице 
из црквених средишта на Јадранском при-
морју. Српски кнежеви прихватају врховну 
власт цара. 

892–917. Владавина српског кнеза Петра Гојниковића.

913–959. Владавина цара Константина VII Порфироге-
нита. 

око 926. Бугарска војска под командом цара Симеона 
привремено, до 927. године, осваја Србију. 

око 933 – око 
950.

Владавина кнеза Часлава. 

око 950. Дубровачка епископија уздигнута у архие-
пископију, с надлежношћу над областима 
Србије, Травуније и Захумља. 

1018. Византијски цар Василије II после слома Бу-
гарског царства оснива катепанат Бугарске 
и тему Србију. 

1019–1020. Византијски цар Василије II утврђује тери-
торијални обим Охридске архиепископије, у 
чијем је саставу и епископија у Расу. 

1039–1042. Кнез Војислав заузима Србију и Дукљу, по-
том и Травунију и Захумље. 

1064. Угри (Мађари) освајају византијски Београд.

1072. Неуспео устанак против византијске власти у 
теми Бугарској. Устаници проглашавају Боди-
на, сина дукљанског кнеза Михаила, за цара 
Бугарске. 

1077. Дукљански краљ Михаило тражи папску за-
ставу од Гргура VII. 

oко 1085. Дукљански краљ Бодин осваја област Раса и 
у њој поставља као своје намеснике Вукана и 
Марка. 

1089. Барска епископија уздигнута у архиеписко-
пију. 

1094. Састанак цара Алексија Комнина и рашког 
жупана Вукана.  

1096. Крсташке војске прoлазе преко територије 
данашње Србије, војним путем од Београда, 
преко Ниша и Софије, до Константинопоља, 
док се један део спушта путевима уз Јадран-
ско приморје. 

1118–1143. Владавина цара Јована II Комнина. 
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око 1122. Цар Јован Комнин осваја Рас. 

1127. Током византијско-угарског рата Срби осва-
јају тврђаву Рас. Велики жупан Урош I уда-
је своју кћер Јелену за престолонаследника 
Угарске, будућег краља Белу Слепог. 

1129. Византијска војска осваја Рас, а велики жу-
пан Урош I признаје врховну власт цара, уз 
обавезу слања војних трупа. 

1143–1180. Владавина цара Манојла I Комнина. 

1147. Две велике крсташке војске, под вођством 
немачког цара Конрада III и француског 
краља Луја VII, пролазе војним путем од 
Београда до Константинопоља. 

1166–1196. Владавина великог жупана Стефана Немање.

1172. Неуспео покушај одметања Стефана Нема-
ње од византијске власти. Манојло I Комнин 
заробљава великог жупана, који учествује у 
царевом војничком тријумфу улицама Кон-
стантинопоља. 

1180–1183. Владавина цара Алексија II Комнина; после 
његовог убиства Стефан Немања не признаје 
новог цара Андроника I Комнина и креће у 
освајања византијских области. 

1185–1195. Владавина цара Исака II Анђела. 

1189. Током трећег крсташког рата Стефан Нема-
ња и Фридрих Барбароса састају се у Нишу 
и воде преговоре о савезу. 

1191. У бици на Јужној Морави српска војска по-
ражена од Византије. Немања враћа мањи 
део освојених области византијском цару, а 
његов средњи син и престолонаследник Сте-
фан жени се царевом синовицом Евдокијом. 

око 1192. Растко Немањић одлази у Свету Гору и при-
ма постриг као монах Сава. 

1195–1203. Владавина цара Алексија III Анђела. 

1196. Стефан Немања предаје власт Стефану, зету 
византијског цара, и као монах Симеон одла-
зи у Студеницу, а наредне године у Свету Гору. 

1198. Монаси Симеон и Сава обнављају светогор-
ски манастир Хиландар. 

1196–1227. Владавина Стефана Немањића. 

1204. IV крсташки рат, крсташи освајају Констан-
тинопољ и распарчавају Византијско царство. 

1204–1261. Никејско царство. Немањићи га сматрају на-
следником срушеног Византијског царства. 

1204–1221. Владавина никејског цара Теодора I Ласка-
риса. 

1217. Крунисање Стефана Немањића за првовен-
чаног краља „свих српских и поморских зе-
маља“ преко легата које је послао папа Хо-
нoрије III.  

1219. Рукоположење архимандрита Саве Немањића 
за првог архиепископа „свих српских и помор-
ских земаља“ у Никеји; васељенски патријарх 
и сабор у Никеји дају српској архиепископији 
право аутокефалије. Манастир Жича постаје 
седиште архиепископа и крунидбена црква.  

1221–1254. Владавина никејског цара Јована III Ватаца.  

1236. Архиепископ Сава умире у бугарском граду 
Трнову; наредне године његове мошти пре-
нете су у манастир Милешеву. 

1243–1276. Владавина краља Стефана Уроша I. 

1259–1282. Владавина Михаила VIII Палеолога.

1261. Обнова Византијског царства у Константино-
пољу.

1274. Краљ Урош не прихвата Лионску унију. 

1276–1282. Владавина краља Стефана Драгутина. 

1282–1328. Владавина Андроника II Палеолога. 

1282. На Дежевском сабору краљ Драгутин предаје 
престо брату Милутину и добија своју посебну 
област. 

1282–1321. Владавина краља Стефана Уроша II Милу-
тина. 

oко 1291. Куманско-татарски поход на Србију и спа-
љивање Жиче. Седиште српске архиеписко-
пије премешта се у Пећ. 

1298–1299. Византијско-српски преговори. Мир је за-
кључен 1299. и оснажен браком између 
краља Милутина и Симониде, ћерке цара 
Андроника II Палеолога. Дотадашња Милу-
тинова освајања, међу којима и најважније 
северне Македоније са Скопљем, призната 
су у форми мираза. 

1314. Краљ Милутин заробио, готово ослепео и 
протерао свог сина и престолонаследника 
Стефана (Дечанског) због побуне. Стефан 
је са синовима провео у Константинопољу 
скоро седам година. 

1321–1331. Владавина Стефана Уроша III Дечанског.  

1324–1337. Столовање српског архиепископа Данила II.  

1328–1341. Владавина Андроника III Палеолога.

1330. Битка код Велбужда. Победа српске војске 
под Стефаном Дечанским над бугарским 
царем Михаилом. У тој бици посебно се ис-
такао млади краљ Стефан Душан. 

1331–1355. Владавина краља Стефана Душана. 

1334. Краљ Душан осваја области у средишњој 
Македонији, укључујући Охрид и Прилеп. 

1341–1354. Грађански рат у Византији, између регена-
та малолетног Јована V Палеолога и Јована 
Кантакузина, који се прогласио за цара и за-
штитника Палеолога. 
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1341–1391. Владавина Јована V Палеолога.  

1342. Савез Јована Кантакузина са краљем Душа-
ном. Краљева освајања у југозападној Маке-
донији и северном Епиру. 

1343. Савез регената са краљем Стефаном Душа-
ном, који од тог времена традиционалној ти-
тули владара „све српске и поморске земље“ 
додаје и „грчке земље“.  

1345. Краљ Душан осваја Сер, југоисточну Маке-
донију и Свету Гору. 

крај 1345. / 
почетак 1346.

Краљ Душан се проглашава за цара Србије 
и дела Византијског царства; најчешће кори-
сти титуле „василевс и автократор Србије и 
Романије“ (на грчком) и „цар Срба и Грка“ 
(на српском језику). 

1346. Царско крунисање Стефана Душана у Ско-
пљу. Српска црква уздигнута је на ранг па-
тријаршије, а за првог српског патријарха 
рукоположен је архиепископ Јоаникије. 

1347–1354. Владавина Јована VI Кантакузина. 

1347. Цар Душан осваја Епир. 

1349. На државном сабору у Скопљу објављен Ду-
шанов законик (допуњен Законик објављен 
на сабору у Серу 1354). 

1348. Цар Душан осваја Тесалију.

1352. Одлука цариградског патријарха Калиста и 
синода о изопштењу цара Душана, патријарха 
Јоаникија и српских архијереја (тзв. Калистова 
анатема), због Душановог крунисања за визан-
тијског цара и уздизања цркве у патријаршију. 

1352. Битка код Димотике, у којој Јован Кантаку-
зин и Турци побеђују присталице цара Јова-
на V Палеолога, Србе и Бугаре.

1354. Турци освајају град Галипољ, њихово прво 
значајно упориште у Европи. 

1355. Смрт цара Душана под неразјашњеним 
околностима. Распад његове државе убрзо је 
отворио епоху међусобних сукоба бројних 
обласних господара.

1355–1371. Владавина цара Стефана Уроша. 

1365. Вукашин Мрњавчевић добија титулу краља 
и постаје савладар цара Уроша.

1371. Битка на Марици, погибија краља Вукашина 
и деспота Угљеше Мрњавчевића. Вукашинов 
син Марко, дотадашњи млади краљ, добија 
титулу краља. Смрћу цара Уроша изумире 
мушка линија лозе Немањића. 

1372–1389. Владавина кнеза Лазара Хребељановића.

1375. Измирење српске и византијске цркве. Ва-
сељенска патријаршија дала опрост Душану, 
Урошу, Јоаникију и архијерејима; пећком 
архиепископу призната титула патријарха у 
унутрашњем саобраћају, Душану постхумно 
призната титула цара Србије. 

1376–1379. Владавина Андроника IV Палеолога.

1377. Босански бан Твртко I Котроманић крунише 
се за краља Срба, Босне, Поморја и западних 
земаља. 

1389. Битка на Косову, погибија кнеза Лазара и 
султана Мурата. 

1391–1425. Владавина Манојла II Палеолога. 

1402. Битка код Ангоре, у којој Стефан Лазаревић 
ратује као вазал султана Бајазида. У поврат-
ку са бојишта у Константинопољу добија од 
византијског цара највишу дворску титулу 
деспота. 

1402–1427. Владавина деспота Стефана Лазаревића. 

1403–1404. Београд постаје престоница српске државе 
(до 1427).

1408. Деспот Стефан Лазаревић именован за вите-
за Змајевог реда, који је установио угарски 
краљ Жигмунд.

1425–1448. Владавина Јована VIII Палеолога.

1428–1430. Зидање Смедерева, нове престонице српске 
државе.

1439. Деспот Ђурађ не прихвата Фирентинску 
унију. Први пад Смедерева. 

1440. Турци први пут опседају Београд (под вла-
шћу Угарске).

1449–1453. Владавина Константина XI Драгаша Палео-
лога.

1453, 29. маја Турско освајање Константинопоља. Султан 
Мехмед II свечано улази у град који постаје 
престоница Османског царства. 

1455. Пад Новог Брда под турску власт. 

1456. Турци други пут опседају Београд (под вла-
шћу Угарске).

1459. Турско освајање Смедерева и крај српске 
средњовековне државе.
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ВИИНЈ = Византијски извори за историју народа Југослави-
је I–VI, Београд 1955–1986 (20072).
ГГБ = Годишњак града Београда, Београд
ГДКС = Гласник Друштва конзерватора Србије, Београд
ГСАД = Гласник Српског археолошког друштва, Београд
ГСУД = Гласник Српског ученог друштва, Београд
ЗЗСК = Зборник заштите споменика културе, Београд
ЗМПУ = Зборник Музеја примењене уметности, Београд
ЗМСЛУ = Зборник Матице српске за ликовне уметности, 
Нови Сад
ЗНМ = Зборник Народног музеја у Београду, Београд
ЗРВИ = Зборник радова Византолошког института, Београд
ЗФФ = Зборник Филозофског факултета, Београд
ИГ = Историјски гласник, Београд
ИСН = Историја српског народа I–III, Београд 1981–1983.
ИЧ = Историјски часопис, Београд
ЛССВ = Лексикон српског средњег века, edd. С. Ћирковић, Р. 
Михаљчић, Београд 1999
НПЗ = Новопазарски зборник, Нови Пазар
ПКЈИФ = Прилози за књижевност, језик, историју и фол-
клор, Београд
РВМ = Рад Војвођанских музеја, Нови Сад
ХЗ = Хиландарски зборник, Београд
AAC = Acta Archaeologica Carphatica, Krakow
AP = Arheološki pregled, Beograd
AB = Archaeologia Bulgarica, Sofia
BF = Byzantinische Forschungen, Amsterdam
BMGS = Byzantine and Modern Greek Studies, Birmingham
BZ = Byzantinische Zeitschrift, München
CA = Cahiers archéologiques, Paris
DOP = Dumbarton Oaks Papers, Washington D.C.
ODB = The Oxford Dictionary of Byzantium I–III, ed. A. P. 
Kazhdan, New York – Oxford 1991.

PG = Patrologiae cursus completus, ser. graeca, ed. J.-P. Migne, 
1–161, Paris 1857–1866.
VAMZ = Vjesnik Arheološkog muzeja u Zagrebu, Zagreb
ΔΧΑΕ = Δελτίον της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρίας, 
Αθήνα

Антонова, Шумен = В. Антонова, Шумен и Шуменската кре-
пост, Шумен 1985.
Антоновић, Етничка кретања = М. Антоновић, Етничка 
кретања у Поморављу у XI и XII веку, in: Моравска Србија: 
историја, култура, уметност, ed. С. Мишић, Крушевац–
Београд 2007, 73–84.
Арсић, Пецикоза, Манастир и ктиторски гроб = Р. Арсић, 
В. Пецикоза, Манастир и ктиторски гроб из Ћелија код Лај-
ковца, ГСАД 22 (2006) 167–178.
Археолошко благо Косова и Метохије = Археолошко благо 
Косова и Метохије: од неолита до раног средњег века I (Збор-
ник радова), II (Каталог), ed. Н. Тасић, Београд–Приштина 
1998.
Архиепископ Данило II, Животи краљева = Архиепископ 
Данило II и његови настављачи, Животи краљева и архие-
пископа српских, превео Л. Мирковић, Београд 1935.
Бајаловић-Хаџи-Пешић, Накит VIII‒XVIII века = М. Баја-
ловић-Хаџи-Пешић, Накит VIII–XVIII века у Музеју града 
Београда, Београд 1984.
Бајаловић-Хаџи-Пешић, Налази византијске керамике = 
М. Бајаловић-Хаџи-Пешић, Налази византијске керамике 
XI–XIII века на подручју Србије, ЗРВИ 36 (1997) 139–154.
Бајаловић-Хаџи-Пешић, О налазима неких предмета = М. 
Бајаловић-Хаџи-Пешић, О налазима неких предмета у го-
тичком стилу на територији Србије, Саопштења 24 (1992) 
217–222.
Баришић, Грчки натписи = Ф. Баришић, Грчки натписи на 
иконама оставе у Раковцу, ЗФФ 10/1 (1968) 211–216.
Баришић, О измирењу српске и византијске цркве = Ф. Ба-
ришић, О измирењу српске и византијске цркве 1375, ЗРВИ 
21 (1982) 159–182.
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